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CBAC Lefel A Cemeg Uned 4 - 1410N40-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 1987 1.3 0.8 2 64.9 99.7

2 1980 0.8 0.4 1 75.7 99.3

3 1939 1.5 0.8 2 74.8 97.3

4 1989 1.5 1.1 3 49.3 99.8

5 1925 0.6 0.7 2 30.2 96.6

6a 1991 2.8 1.2 4 70.8 99.9

6b 1942 1.4 1.1 3 46.3 97.4

6c 1970 1.4 0.7 2 71.9 98.8

6d 1943 1.2 0.7 2 57.8 97.5

6e 1985 1.9 1 3 63.8 99.6

7a 1989 1.8 1 3 61.4 99.8

7b 1947 0.6 0.5 1 59.1 97.7

7c 1978 1.2 0.6 2 59.9 99.3

7d 1898 2.6 1.8 5 51.3 95.2

7e 1955 2.2 0.9 3 74.5 98.1

8a 1938 0.3 0.5 1 31.5 97.2

8b 1975 1.8 1 3 59.9 99.1

8ci 1979 0.7 0.5 1 69.4 99.3

8cii 1979 0.7 0.5 1 70.7 99.3

8ciii 1925 0.9 0.5 2 43.7 96.6

8di 1980 0.5 0.5 1 50.9 99.3

8dii 1978 0.7 0.7 2 32.5 99.3

8diii 1956 1.2 0.9 2 59.5 98.1

8div 1908 0.5 0.5 1 51.4 95.7

9a 1931 3.1 1.4 6 52.1 96.9

9bi 1893 0.3 0.5 1 28.9 95

9bii 1971 2 0.9 3 66.2 98.9

9biii 1943 1.1 0.5 2 56.3 97.5

9biv 1938 0.3 0.5 1 30.5 97.2

9bv 1619 0.3 0.5 1 29.1 81.2

10a 1803 1.2 1.2 3 39.6 90.5

10b 1863 0.7 0.7 2 33.3 93.5

10c 1764 0.2 0.4 1 16.6 88.5

10d 1827 1.9 1.8 4 48.2 91.7

10e 1897 1.6 1.4 4 39.9 95.2

64.9 75.774.849.330.2 70.846.3 71.957.8 63.861.459.159.951.3 74.531.5 59.9 69.470.743.7 50.932.5 59.551.452.128.9 66.256.330.529.1 39.633.316.6 48.239.9
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CBAC Lefel A Cemeg Uned 4 - 1410N40-1

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 
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4. (a)    
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 (b)   Mae asid 2-aminopropanöig yn bodoli fel switerïonau / 


CH3CHNH3
+COO‒  (1)  


 
mae ei gymeriad ïonig cryf yn golygu bod grymoedd llawer cryfach 
rhwng moleciwlau nag yn yr asidau eraill  (1) 
 


  
 
 


2 


  
 
 


2 


  


5.    275.4 dm3 o ddefnydd nwyol o 222 g o RDX    (1) 
 
felly 1 m3 o 222 × 1000 / 275.4 = 806 
 
 rhaid rhoi'r ateb i 3 ffigur ystyrlon  (1) 
 


 1  
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2 
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    Cyfanswm Adran A 1 7 2 10 3 0 












4a: 1


4b: 2
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1
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dangos bod yr asid amino yn switerion a bod bondio ionig yn digwydd.  Mae'n ennill ail farc am nodi bod angen llawer mwy o egni i oresgyn yr atyniad.  2 farc




Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc












4a: 1


4b: 1


1


1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn sôn am fondio ionig rhwng switerionau felly'n ennill y marc cyntaf.  Nid oes sôn am angen mwy o egni i oresgyn yr atyniad felly nid yw'n ennill yr ail farc.  1 marc.




Sticky Note

Nid oedd disgwyl y manylder yma yn yr ateb ond mae'n amlwg yn ennill y marc.












4a: 1


4b: 1


1


1



Sticky Note

Dim sôn am fondio ionig fan hyn felly dim ond y marc cyntaf am switerion. 1 marc





Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc












(1410N40-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4.	 (a)	 Mewn hydoddiant asidig, fformiwla’r ïon sy’n ffurfio o ffenylalanin yw


C


NH3


C


H


H


H


COOH


 +


		  Rhowch fformiwla’r ïon sy’n ffurfio o ffenylalanin mewn hydoddiant basig.	 [1]


	 (b)	 Mae’r tabl yn dangos tymheredd ymdoddi pedwar cyfansoddyn.


Cyfansoddyn Tymheredd ymdoddi / °C


CH3CH2COOH –21


CH3CH(OH)COOH 18


CH3CHBrCOOH 26


CH3CH(NH2)COOH 289


		  Esboniwch pam mae gan asid 2-aminopropanöig dymheredd ymdoddi llawer uwch na’r 
asidau eraill yn y tabl.	 [2]
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7. (a) (i)    
 
 
 
 
       
 
 
angen y ddwy saeth gyrliog  (1) 
adeiledd y rhyngolyn yn gywir  (1)                                 


 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 


  


  (ii)  amnewid electroffilig 
 


1   1   


 (b)   pâr unig o electronau ar yr atom(au) nitrogen 
 


1   1   


 (c) (i)  solid oren / coch 
 


1   1   


  (ii)  mae gan y deilliadau sy'n ffurfio gan ddefnyddio 2,4-DNPH 
dymereddau ymdoddi addas i'w hadnabod / tymereddau ymdoddi 
trachywir 
 


  1 1 
 


 1 


 (ch)   hydoddi'r ocsim (amhur) yn y cyfaint lleiaf posibl  (1) 
 
methanol poeth / methanol cynnes  (1) 
 
baddon dŵr / gwresogydd trydanol  (1)  
 
gadael iddo oeri  (1) 
 
hidlo'r ocsim i ffwrdd a'i sychu  (1) 


 
 
 
 
 
 
1 
 
1 


1 
 
1 


 
 
 
 
1 
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 (d)   brig (llydan) ar 3200-3550 cm‒1 oherwydd bod bond O—H yn 
bresennol yn yr ocsim ac nid yn yr amid  (1) 
 


brig ar 1650-1750 cm‒1 oherwydd bod bond C=O yn bresennol yn yr 
amid ac nid yn yr ocsim  (1) 
 


brig ar 3300-3500 cm‒1 oherwydd bod bond N—H yn bresennol yn yr 
amid ac nid yn yr ocsim  (1) 
 
   


  
 
 
 
 
 
 


3 


  
 
 
 
 
 
 


3 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 7 6 6 2 14 0 6 


 
  












7ai: 1


7aii: 1


7b: 1


1


1


1



Sticky Note

Rhoddwyd farc am y saethau i'r cyfeiriadau cywir.  Nid yw'r rhyngolyn yn gywir.  1 marc







7ci: 1


7cii: 1


7ch: 5


1


1


1


1


1


1


1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi deall bod angen defnyddio baddon dwr poeth a hydoddi yn y cyfaint lleiaf posibl o fethanol poeth.  Mae hefyd yn sôn am oeri a hidlo.  Dyma'r pum pwynt ar y cynllun marcio felly mae'r ateb yn haeddu 5 marc.













7ai: 1


7aii: 0


7b: 1


1


1



Sticky Note

Rhoddwyd 1 marc am yr ateb hwn.  Nid oes saeth ar y clorobensen felly ni roddwyd y marc cyntaf.  Mae'r rhyngolyn yn dderbyniol.







7ci: 1


7cii: 0


7ch: 3


1


1


1


1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn sôn am hydoddi yn y cyfaint lleiaf o fethanol poeth ac mae hynny'n haeddu 2 farc.  Rhoddwyd 1 marc arall am 'oeri' ond mae'n colli'r marciau olaf am sychu cyn hidlo!  Cyfanswm o 3 marc.












1



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yma'n deall y mecanwaith.  Does dim synnwyr i'r saethau a dydi'r rhyngolyn ddim yn gywir.  Mi ddylai'r bwlch yn y cylch sy'n dangos y system ddadleoledig fod wrth ochr yr atom carbon lle mae'r amnewid yn digwydd.  Dim marciau.








1


1


1


1


1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi sôn am ddefnyddio baddon dwr poeth er mwyn gwresogi (1 marc).  Nid yw'n ennill y marc am hydoddi gan iddo beidio sôn am adio'r cyfaint lleiaf posibl o fethanol.  Mae'n ennill y 3 marc olaf am oeri, hidlo a sychu.  Cyfanswm o 4 marc.












(1410N40-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7.	 (a)	 Gallwn ni wneud 2,4-deunitroffenylhydrasin (2,4-DNPH) drwy ddilyn y llwybr canlynol.


	 (i)	 Cwblhewch fecanwaith yr adwaith hwn, sy’n dangos nitradiad clorobensen. Dylech 
chi ddefnyddio saethau cyrliog a hefyd ddangos adeiledd y rhyngolyn.	 [2]


	 (ii)	 Nodwch y math o fecanwaith sy’n digwydd yn y nitradiad hwn.	 [1]


	


	 (b)	 Nodwch y nodwedd sydd gan 2,4-DNPH sy’n ei alluogi i adweithio fel bas.	 [1]


	


ClCl N


H NH2


NO2 NO2


NO2 NO2


Cl


Cl
NO2


 +NO2


+ H+
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	 (c)	 Gallwn ni ddefnyddio 2,4-DNPH fel adweithydd i adnabod aldehydau a chetonau.


	 (i)	 Nodwch beth sydd i’w weld pan rydyn ni’n defnyddio 2,4-DNPH i adnabod aldehyd 
neu geton. 	 [1]


	


	 (ii)	 Esboniwch pam mae 2,4-DNPH yn adweithydd priodol i’w ddefnyddio er mwyn eu 
hadnabod.	 [1]


	


	


	


	 (ch)	 Gallwn ni ddefnyddio adweithyddion eraill i adnabod y cyfansoddion hyn. Un o’r rhain yw 
hydrocsylamin, NH2OH, sy’n cynhyrchu solid grisialog gwyn wrth adweithio ag aldehyd 
neu geton.


		  Er enghraifft, gyda deuffenylmethanon


+C
 C6H5


 NH2OH H2O +   C  O  N OH


C6H5


 C6H5


C6H5
                


deuffenylmethanon ocsim 
tymheredd ymdoddi 143 °C


		  Mewn arbrawf, mae deuffenylmethanon ocsim amhur yn cael ei ailgrisialu o fethanol 
fflamadwy (tymheredd berwi 65 °C).


		  Amlinellwch ddull diogel o gael grisialau sych pur o ddeuffenylmethanon ocsim  
gan ddefnyddio methanol fel hydoddydd. Dylech chi dybio bod yr holl ddefnydd sy’n 
bresennol yn yr ocsim crai’n hydawdd mewn methanol.	 [5]
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9. (a)   Cynnwys dangosol 


 mae canran y clorin yn y cyfansoddyn hwn yn 32.1% sy'n gyson â'r 
canran yn 2,4-D 


 mae nwy di-liw gyda NaHCO3 yn dynodi bod y cyfansoddyn yn asid 
carbocsylig 


 n(NaOH) yw 1.85 × 10‒3 mol 


 mae'r gymhareb molau yn 1:1 felly dim ond un grŵp COOH  


 mae nifer y molau o'r cyfansoddyn mewn 25.0 cm3 hefyd yn 1.85 × 
10‒3 mol felly 1.85 × 10‒2  mewn 250 cm3    


 Mr y cyfansoddyn yw 221 sy'n gyson â Mr 2,4-D    
 
canlyniadau'r prawf yn gyson ag adeiledd 2,4-D 


 dim ïonau clorid wrth adlifo â NaOH felly mae'r atomau clorin yn 
bondio'n uniongyrchol â'r cylch, nid mewn cadwynau ochr alcyl 


 dim gwaddod gwyn gyda bromin dyfrllyd felly nid yw'n ffenol 


 bromin dyfrllyd ddim yn dadliwio felly dim bondiau dwbl C=C 
  
data'r sbectrwm yn gyson â data 2,4-D 


 Byddai sbectrwm NMR 1H y cyfansoddyn hwn yn dangos tri brig; 
aromatig (arwynebedd 3), —CH2— (arwynebedd 2), O—H 
(arwynebedd 1) 


 Byddai NMR 13C y cyfansoddyn hwn yn dangos wyth brig gan fod 
ganddo 8 gwahanol amgylchedd carbon 


 
 


 cymryd ei dymheredd ymdoddi a'i gymharu â gwerth llyfr 


 cymysgu sampl â 2,4-D a chymryd ei dymheredd ymdoddi – gweld 
a yw'r gwerth yn aros yr un fath 
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5-6 marc 
Yr holl wybodaeth wedi'i defnyddio a'i dehongli'n gywir, disgrifiad da o ganfod y 
tymheredd ymdoddi 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n 
rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y cynnwys dangosol. Mae'n 
amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei ymresymu ac yn defnyddio confensiynau 
a geirfa wyddonol yn briodol ac yn gywir. 
 
3-4 marc 
Y rhan fwyaf o'r wybodaeth wedi'i defnyddio a'i dehongli'n gywir 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau 
allweddol y cynnwys dangosol.  Mae yna rywfaint o dystiolaeth o resymu wrth 
gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa 
wyddonol yn briodol ar y cyfan. 
 
1-2 farc 
Rhywfaint o'r wybodaeth wedi'i defnyddio’n gywir 
Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o’r cynnwys 
dangosol.  Mae gadael allan deunydd a/neu gynnwys deunydd amherthnasol 
yn effeithio ar y cydlynedd.  Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a 
chonfensiynau gwyddonol yn briodol. 
 
0 marc 
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb perthnasol 
sy’n haeddu marc. 


 


      


 
  







 


12 
© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio 
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 (b) (i)   
 
 
 
 


  
 


1 


  
 


1 


  


  (ii) I 88 
 


 1  1 1  


   II  
 
       (1) 
 
 
 
 
 
rhaid i'r ester gynnwys  grŵp                        er mwyn iddo rydwytho 
adweithydd Tollens  (1) 
 


  
 


1 


 
 
 
 
 
 
 
 
 


1 


 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


  


  (iii) I 60 
                                                                                                    


 1  1 1  


   II os yw'r masau moleciwlaidd cymharol yn wahanol, does dim 
perthynas rhwng nifer y molau sy'n bresennol yn y cromatogram a 
màs pob cydran 


   
 


1 


 
 


1 


  


  (iv)  mae gan A rymoedd rhyngfoleciwlaidd gwannach felly (mae angen 
llai o egni i oresgyn y grymoedd hyn ac) mae ganddo dymheredd 
berwi is 


   
1 


 
1 


  


  (v)  2-methylbwt-1-en 
 


  1 1   


    Cyfanswm Cwestiwn 9 2 6 6 14 4 4 
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9a: 4



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r rhifau o'r cwestiwn a'r profion organig yn gywir.  Nid yw'r sylwadau am yr NMR yn ddigonol i gyrraedd y band uchaf felly rhoddwyd 4 marc am yr ateb hwn.









9biv: 1


9bv: 1


1


1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi sôn am fwy o rymoedd van der Waals rhwng molecylau C a felly yr angen am fwy o egni i oresgyn y grymoedd.  Mae hyn yn ddigonol i ennill y marc er nad oes cyfeiriad clîr at dymheredd berwi uwch.


















Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r data meintiol, y profion cemegol a'r wybodaeth NMR yn effeithiol felly mae'n ennill marc yn y band uchaf.  Rhoddwyd 5 marc yn hytrach na 6 gan nad yw'n sôn am brofi ymdoddbwynt er mwyn cadarnhau taw 2,4-D yw'r cyfansoddyn.











Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi sôn am fwy o rymoedd rhwng moleciwlau a chynnydd yn y tymheredd (berwi).  Rhoddwyd y marc.

















Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi defnyddio'r data meintiol yn effeithiol ac wedi llunio casgliadau cywir o'r profion cemegol a'r wybodaeth NMR.  Nid yw'n cymharu gydag adeiledd 2,4-D nac yn sôn am brofi ymdoddbwynt er mwyn cadarnhau taw dyna yw'r cyfansoddyn.  Rhoddwyd 4 marc am yr ateb yma.








9biv: 0


9bv: 0



Sticky Note

Ni roddwyd y marc fan hyn gan bod yr ateb yn anghyflawn.  Rhaid cysylltu'r cynnydd yn y grymoedd rhyngfoleciwlaidd gydag ymdoddbwynt uwch.













18


(1410N40-1)18 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


9.	 (a)	 Mae cyfansoddyn solid yn cael ei ganfod, ac mae rhywun yn credu mai’r chwynladdwr, 
asid 2,4-deucloroffenocsiethanöig (2,4-D), ydyw.


O
CH2


Cl
OH  


C
O


Cl


		  Mae’r cyfansoddyn hwn yn cael ei ddadansoddi, gan roi’r canlyniadau canlynol.


	 •	 Canran yn ôl màs y clorin sy’n bresennol yw 32.1
	 •	 Mae hydoddiant o’r cyfansoddyn yn adweithio â sodiwm hydrogencarbonad i roi 


nwy di-liw
	 •	 Mae 4.09 g o’r cyfansoddyn yn cael ei hydoddi mewn hydoddydd addas i wneud
		  250 cm3 o hydoddiant. Mae sampl 25.0 cm3 o’r hydoddiant hwn yn adweithio â 


24.70 cm3 o sodiwm hydrocsid dyfrllyd â chrynodiad 0.0750 mol dm–3


	 •	 Dydy adlifo sampl o’r cyfansoddyn â sodiwm hydrocsid dyfrllyd ddim yn dangos 
presenoldeb ïonau clorid yn y cymysgedd


	 •	 Dydy’r cyfansoddyn ddim yn adweithio â bromin dyfrllyd i roi gwaddod gwyn nac i 
ddadliwio (decolourise) y bromin


	 •	 Mae sbectrwm NMR 1H syml y cyfansoddyn yn dangos tri brig ar wahân â’r 
gymhareb arwynebedd 1 : 2 : 3


	 •	 Mae sbectrwm NMR 13C y cyfansoddyn yn dangos wyth brig
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


		  Defnyddiwch yr holl wybodaeth i gadarnhau ei bod yn debygol mai 2,4-D yw’r 
cyfansoddyn ac awgrymwch ddull labordy syml fyddai’n helpu i gadarnhau mai 2,4-D 
yw’r cyfansoddyn.	 [6 AYE]
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(1410N40-1)22
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


14


	 (iv)	 Mae’r tabl yn dangos tymereddau berwi cyfansoddion A, B ac C yn rhan (iii).


		  Awgrymwch reswm dros y gwahaniaeth rhwng tymereddau berwi cyfansoddion 
A ac C.	 [1]


	


	


	


	


	 (v)	 Rydyn ni’n gwneud cyfansoddyn A drwy wresogi 2-methylbwtan-1-ol ac asid 
ethanöig ym mhresenoldeb asid sylffwrig crynodedig.


		  Rhowch enw cyfansoddyn organig arall fyddai’n gallu cael ei ffurfio pe bai asid 
sylffwrig crynodedig yn adweithio â 2-methylbwtan-1-ol.	 [1]


	


Cyfansoddyn Enw
Tymheredd 


berwi
/ °C


A 2-methylbwtyl ethanoad 134


B 3-methylbwtyl ethanoad 142


C pentyl ethanoad 147CH2CH2CH2CH2CH3


CH3


CH2CHCH2CH3


CH3


CH2CH2CHCH3


O  
C


O
R yn CH3


R












10ch: 3


1


1


1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dangos bod y mas molar yn 131 ac mae wedi deall mai 57 yw mas 'R'.  Mae wedi gwneud camgymeriad gan golli un uned CH2 wrth lunio'r fformiwla adeileddol, felly mae'n ennill 3 marc allan o 4.























10ch: 0



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi colli ei ffordd fan hyn a does dim modd rhoi unrhyw farciau.  Mae wedi trio cyfrifo'r nifer o folau gan ddefnyddio pV=nRT ond nid yw'n gweithio gan nad yw'r unedau yn gywir.






















10ch: 4


1


1


1


1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dangos bod y mas molar yn 131 ac wedi deall taw 57 yw mas 'R'.  Mae'n rhoi'r fformiwla adeileddol cywir felly mae'n ennill y 4 marc.  Da iawn.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg  


Ymarf
erol  


 (ch)   mae 7.87 g o'r asid amino'n rhoi 1470 cm3 o nwy N2 (1) 
 
n(N2) = 1470 / 24.5 × 1000 = 0.060 
 


felly 0.060 mol o'r asid amino 
 


màs molar yr asid amino = 7.87 / 0.060 = 131    (1) 
 


R—CH(NH2)COOH → 131  a  CH(NH2)COOH → 74 
 


felly R →  131 ‒ 74  =  57    (1) 
 


mae'n gyfansoddyn cadwyn syth felly R yw CH3CH2CH2CH2  
 


felly rhaid mai'r asid amino yw  CH3(CH2)3CH(NH2)COOH    (1) 
 


  
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


4 


 
 
 
 
 
 


2 


 


 (d) (i)  asid 2-methylpropan-1,3-deuöig 
 
derbyniwch asid 2-methylpropandeuöig 
 


1   1   


  (ii)   


Protonau Patrwm hollti 
Arwynebedd cymharol 


y brig 


‒CH2‒CH2‒ singled / dim hollti 4 


‒C‒H‒ pedwarawd 1 


‒CH3 dwbled 3 


 
rhowch (1) am bob rhes gywir 
 


  
 
 
 
 
 
 


3 


  
 
 
 
 
 
 


3 


  
 
 
 
 
 
 
 


    Cyfanswm Cwestiwn 10 3 8 3 14 2 1 
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	 (ch)	 Mae asid amino-α cadwyn syth sydd â’r fformiwla gyffredinol R—CH(NH2)COOH yn 
adweithio ag asid nitrig(III) i roi nwy nitrogen.


		  R—CH(NH2)COOH          R—CH(OH)COOH    +    N2    +    H2O


	 	 Mewn arbrawf, mae 7.87 g o’r asid amino yn cael ei hydoddi mewn dŵr i wneud 500 cm3 o 
hydoddiant. Mae sampl 25.0 cm3 o’r hydoddiant hwn yn cael ei adweithio â gormodedd o 
asid nitrig(III) ac mae’n rhoi 73.5 cm3 o nitrogen wedi’i fesur ar 298 K a gwasgedd 1 atm.


		  Cyfrifwch fàs molar yr asid amino a thrwy hyn ei fformiwla adeileddol.	 [4]


Màs molar = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Fformiwla adeileddol


HNO2











